

# 潮起钱塘江，澎湃亚细亚

## ——写在第19届亚运会开幕之际

新华社记者 林德韧 夏亮 郑梦雨

良渚之光，秋分之辉。23日晚，万众期盼的杭州亚运会将在钱塘江畔的杭州奥体中心体育场“大莲花”开幕。亚洲体育健儿齐聚西子湖畔，以体育的名义，奏响“心心相融，爱达未来”的时代乐章。

这是杭州与亚运的相聚。从北京到广州，再到杭州，亚运会第三次结缘中国，必将成为又一场载入史册的“双向奔赴”。

这是中国与世界的相聚。33年时代回响，亚运等大赛不断促进中国与亚洲和世界的相知。

这是历史与未来的相聚。灿烂悠久的中华文明，在之江大地焕发出夺目的光彩。这片山水秀美、人文荟萃的土地，融通了农耕文明与海洋文明，用“干在实处、走在前列、勇立潮头”的精神向广阔的未来扬帆起航。

### 继往开来，杭州开启亚运新篇

2015年9月16日，土库曼斯坦首都阿什哈巴德，时任亚奥理事会主席艾哈迈德亲王在第34届亚奥理事会代表大会上宣布——中国杭州获得第19届亚运会举办权。

掌声雷动，杭州与亚运结下历史之缘。

8年来，杭州亚运会筹备既有万事俱备的期待与喜悦，又承受了疫情影响下的压力与挑战。历尽万水千山，盛会终于在2023年的丰收时节盛装上演。

这是规模最大的一次亚运会，共有超过1.2万名运动员报名参赛；这是项目最多的一次亚运会，霹雳舞等新项目将首次亮相；这是覆盖面最广的一次亚运会，前所未有地设置5个协办城市；这是线上与线下广泛参与的一次亚运会，在2000余名火炬手参加线下火炬传递之余，线上的“亚运数字火炬手”活动参与总人数在开幕前已突破1亿人，参与人群覆盖全球130多个国家和地区。

浙江拥有着厚重的文化积淀，从数千年前出现人类足迹开始，生活在这里的人们创造了辉煌灿烂的文化。在中国历史的各个时期，浙江都曾发挥过重要作用。改革开放以来，浙江立足中国，放眼全球，走出了一条坚实而宏阔的发展之路。

“上有天堂，下有苏杭”，千百年来以美景闻名天下的杭州，随着改革开放的大潮阔步向前，在经济、文化、社会等各个领域都取得了长足进步。2003年以来，杭州在经济高速发展的同时悉心守护着宝贵的文化传统和人文情怀。经济上，杭州的国内生产总值在2022年达到了近1.9万亿元，在全国各城市中名列前茅。与此同时，在以社会治安、文化底蕴、文明程度等指标的全国文明城市幸福评价体系里，杭州也屡

获好评。

“弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿。”独特的人文基因和历史传承，滋润了这方开放包容自信、勇立时代潮头的土地。当杭州牵手亚运，注定将上演一段不平凡的故事。

浙江省省长王浩说：“8年的亚运筹办历程，极大提振了浙江人民的精气神，全面提升了交通、环境、市政等基础设施建设水平，发展壮大体育、旅游、会展等产业。我们相信，亚运会的成功举办，必将进一步激励全省人民以更加昂扬的姿态奋斗新时代、奋进新征程，必将推动浙江在共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领作用。”

### 多元舞台，四海同赴亚运之约

从1990年的北京亚运会，到2010年的广州亚运会，到2023年的杭州亚运会，中国第三次成为亚运会的东道主。

面对来自杭州的亚运邀约，亚洲各个国家和地区积极响应，亚奥理事会45个成员全部报名，韩国、蒙古国、巴勒斯坦等国家和地区都派出历史上最大规模的亚运代表团，超过12000名的运动员报名总人数创下历届亚运之最。这次规模最大、项目最多、覆盖面最广的亚运会，寄托着亚洲人民对和平与交流的美好期待，展示出亚洲人民团结合作的共同心愿。

越南国会副主席陈光方说，杭州亚运会是属于亚洲各国和地区运动员的一次盛会，将增进亚洲国家和地区间的相互理解与团结友好，为建设日益强大、繁荣的亚洲作出贡献。

国际奥委会委员、泰国奥委会副主席塔玛玛表示，亚洲是一个充满多元文化的地区，对运动员以及各代表团而言，亚运会是一次非常好的机会，“通过体育这一纽带进一步深化相互理解与交流”。

杭州亚组委副主席、中国奥委会副主席周进强表示：“杭州亚运会是亚洲体育团结合作的重要平台。体育铺路架桥，文明交流互鉴，相信这也将是构建‘亚洲命运共同体’的生动实践。”

亚洲同呼吸，世界共命运。厚重的历史和多元的文化，将通过亚运舞台尽情绽放，为亚洲迈向更美好的未来奠定又一块基石，也为世界的和平与进步贡献属于中国、属于亚洲的独特力量。

亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格说：“我相信，我们将看到有史以来最伟大的亚运会。”

### 点亮明天，亚运见证“未来已来”

连接过去与未来，贯通现实与梦想，杭州

亚运会展示了一条通向美好明天的发展之路。

未来，是一个智能的世界。杭州运用海量创新元素为亚运会办赛、参赛、观赛注入新的活力。体育赛事数字办赛平台“亚运钉”实现数十万工作人员和志愿者“组织在线、沟通在线、业务在线”大协同。数字参赛服务平台“杭州亚运行”可随时随地提供新闻资讯、翻译热线等便捷贴心的“指尖服务”。数字观赛服务平台“智能亚运一站通”打通各类亚运场景，集成各类城市服务，为观众提供购票、出行、观赛、住宿、用餐和旅游等28项服务……一项项全球首推、首创、首用的技术应用，为杭州亚运会装上科技之眼、创新之翼，绘就体育与科技交汇的智能图景，呈现别具一格的亚运风采。

未来，是一个绿色的世界。杭州亚运会和亚残运会56个竞赛场馆中，新建场馆仅12个，其余均为旧馆改造提升。杭州亚运会将实现亚运史上首次全部竞赛场馆常规电力使用绿电，绿色能源支撑杭州亚运会低碳运行。位于杭州富阳水上运动中心的屋顶“空中花园”，具备固碳释氧、隔热保温、减轻雨水径流功能，预计每月节水约1000吨；杭州奥体中心游泳馆实现导光管无电照明系统和水循环利用；杭州奥体中心体育场“大莲花”采用冰蓄冷系统，夜间制冰蓄冰、白天融冰释能，减少高峰用电负荷。绿色不仅成为杭州发展动人的色彩，也映衬着这座城市独特的魅力。正如西湖边的一座公园里，马可·波罗雕像基座上刻着这位旅行家对13世纪末杭州城的印象——“杭州是世界上最美丽华贵之天城。”

未来，是一个多元的世界。不同文化背景的人们，可以和平地互相交流，文明之间相互借鉴，共谋发展。作为各代表团运动员交流沟通的主要场所，亚运会的赛时大本营亚运村被打造成为了一个安全、温馨、舒适的“亚运之家”。亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格在参观运动员村后表示对运动员村的建设非常满意。他说，在像亚运会这样的大赛里，运动员村非常重要，所有的服务都要以运动员为中心，在这一点上杭州亚运会做得很好。

杭州亚运村村长李火林也表示：“这次亚运会期间，恰逢中秋和国庆双节，我们精心准备了‘遇见中秋’‘遇见江南’等主题文艺演出，还将举行杂技、民乐等丰富的活动，让亚运村居民在赛事之余沉浸式感受中国文化魅力和风采，留下美好的杭州亚运记忆和人间天堂回忆。”

“临浙江以北脊，壮沧海之宏流。”波澜壮阔的钱塘江奔腾前行，与大海碰撞出美丽的浪花。杭州亚运乘着时代的浪潮，携手亚细亚伙伴，共同绘制出一幅文明交融、点亮未来的壮美画卷。（新华社杭州9月22日电）

新疆哈密，一阵风吹过，风机叶片转动；甘肃嘉峪关，一束光洒下，电子在光伏板中流动……“丝路风光”点亮杭州。今年3月至年底，杭州亚运会所有56个竞赛场馆将持续使用绿电。

单车出行、线上支付……在杭州，众多绿色生活方式可累积碳信用，用于抵消亚运会产生的碳排放量，助力实现亚运会碳中和，“人人1千克，助力亚运碳中和”活动已有超1亿人次参与。低碳办赛、低碳生活，杭州亚运会的实践是一个缩影。

2020年9月22日，习近平总书记在第75届联合国大会一般性辩论上宣布中国二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

3年来，我国积极稳妥推进“双碳”工作，大力推动能源革命，推进产业绿色低碳转型发展，倡导绿色生活方式，推进经济社会发展全面绿色转型。

《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》印发，国务院发布《2030年前碳达峰行动方案》，各有关部门出台12份重点领域、重点行业实施方案和11份支撑保障方案，31个省市区制定本地区碳达峰实施方案……碳达峰碳中和“1+N”政策体系构建完成。

坚持节约优先方针，完善能源消耗总量和强度调控，夯实碳排放双控基础能力，高水平高质量开展节能工作，推动能耗双控逐步转向碳排放双控；构建统一规范的碳排放统计核算体系，将碳排放统计核算正式纳入国家统计局调查制度……绿色低碳政策体系更加完善，“双碳”工作基础能力显著增强。

3年来，从顶层设计到具体落实，推进“双碳”工作蹄疾步稳。

——能源绿色低碳转型稳步推进。累计完成煤电机组节能降碳改造、灵活性改造，供热改造超过5.2亿千瓦。全国可再生能源装机突破13亿千瓦，历史性超过煤电。推动构建煤、油、气、核及可再生能源多轮驱动的能源供应保障体系。

——产业结构持续优化升级。科学调控粗钢产量，“十四五”以来压减超4000万吨。大力发展战略性新兴产业。发布重点行业、重点用能设备能效标杆水平，引导节能降碳更新改造。严把新上项目碳排放关，坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展。

——重点领域绿色低碳发展成效显著。2022年新建绿色建筑面积占比由“十三五”末的77%提升至91.2%；推动既有建筑绿色低碳改造，节能建筑占城镇民用建筑面积比例超过65%。今年前8个月，新能源汽车产销量分别达543.4万辆和537.4万辆，同比分别增长36.9%和39.2%。

——生态系统碳汇稳步提升。扎实推进重要区域生态系统保护和修复，狠抓长江经济带、黄河流域生态环境突出问题整改。“十四五”以来年完成国土绿化超1亿亩。我国森林覆盖率达24.02%，成为全球森林资源增长最多最快的国家。

“3年来，国家发展改革委和各地区、各部门协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推动‘双碳’工作取得良好开局和积极成效。”国家发展改革委副主任赵辰昕说。2020年，我国二氧化碳排放强度比2005年下降48.4%，超额完成第一阶段国家自主贡献承诺。在此基础上，“十四五”前两年，我国二氧化碳排放强度进一步下降4.6%，节能降碳成效显著。

“推动能耗双控逐步转向碳排放双控”“持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型”……今年8月，在首个全国生态日到来之际，习近平总书记作出重要指示，为推动“双碳”工作提出要求，指明方向。

赵辰昕表示，下一步将按计划分步骤实施好“碳达峰十大行动”，优化实现“双碳”目标的路径和方式，把握好节奏和力度，持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型，确保如期实现碳达峰碳中和目标。

新华社记者 陈伟伟

# 持续推进绿色低碳转型

## 「双碳」目标提出三年来取得积极成效

（新华社北京9月22日电）



# 请用文明 尺子丈量自己

中宣部宣教局 中国文明网